

## POR LA IDEA

### A los lectores de EL IDEAL

Al entrar EL IDEAL en el año segundo de su publicación, címples dirigirla desde sus columnas un cariñoso saludo a todos los consuecos republicanos de España que con su favor nos distinguen, desde que por primera vez vió la luz pública este honrado y peregrino periódico.

Con nuevos bríos y más entera, si cabe, que hasta aquí hemos demostrado, seguiremos nuestra patriótica campaña contra la monarquía y sus satélites, causa única de todas las desgracias que nos afligen, sin que nos hagamos un solo paso en el camino emprendido, ni las dices denuncias que venimos sufriendo, ni las multas y encarcelamientos que nos han privado de la compañía de apreciables compañeros.

Fiel a las arraigadas convicciones revolucionarias que siempre hemos sustentado, y a la causa santa de la República que defendemos, procuraremos reflejar en estas columnas las opiniones generales del pueblo, sus deseos y sentimientos, aunque muchas veces no estén conformes con los de los que ocupan las jerarquías supremas de nuestro partido, y en que esta discrepancia de pareceres sea causa bastante para imponernos silencio. Todos los que abogan por la causa de la República y de la revolución merecen nuestras mayores simpatías.

Nada debemos ni tememos nada; y como dentro de nuestras nobles ideas somos completamente libres e independientes, nosotros hemos de decir todo aquello que nos parezca necesario que el pueblo sepa, siquiera con ello contrariemos respetables voluntades que, en último término, no estamos obligados a obedecer por vínculos ni razones de ninguna clase cuando no coinciden con la voluntad del pueblo, única norma que nosotros seguimos en política.

Amigos del pueblo: todo por el pueblo y para el pueblo republicano. En él tiene EL IDEAL, hondas raíces; de él recibe la savia que le dá la vida, y a él se halla obligado a servir y respetar como único y verdadero soberano.

Esta es nuestra política y lo será mientras vivamos. En la brecha seguiremos dirigiendo duros ataques a los desdichados Gobiernos que nos arruinan y deshonran, y preparando los sólidos cimientos de la República que sobre las ruinas de lo existente ha de verificarse.

Nada nos arredra, ni temer alguno nos impida la cruel persecución de que somos víctimas, que el día de las grandes compensaciones está próximo, y entonces alcanzaremos la recompensa, si la merecemos, de nuestra conducta.

Adelante, pues, los verdaderos patriotas, los revolucionarios convencidos; a un lado los cobardes y a delante los hombres de corazón!

En la brecha seguiremos dirigiendo duros ataques a los desdichados Gobiernos que nos arruinan y deshonran, y preparando los sólidos cimientos de la República que sobre las ruinas de lo existente ha de verificarse.

Nada nos arredra, ni temer alguno nos impida la cruel persecución de que somos víctimas, que el día de las grandes compensaciones está próximo, y entonces alcanzaremos la recompensa, si la merecemos, de nuestra conducta.

Adelante, pues, los verdaderos patriotas, los revolucionarios convencidos; a un lado los cobardes y a delante los hombres de corazón!

En la brecha seguiremos dirigiendo duros ataques a los desdichados Gobiernos que nos arruinan y deshonran, y preparando los sólidos cimientos de la República que sobre las ruinas de lo existente ha de verificarse.

Nada nos arredra, ni temer alguno nos impida la cruel persecución de que somos víctimas, que el día de las grandes compensaciones está próximo, y entonces alcanzaremos la recompensa, si la merecemos, de nuestra conducta.

Adelante, pues, los verdaderos patriotas, los revolucionarios convencidos; a un lado los cobardes y a delante los hombres de corazón!

En la brecha seguiremos dirigiendo duros ataques a los desdichados Gobiernos que nos arruinan y deshonran, y preparando los sólidos cimientos de la República que sobre las ruinas de lo existente ha de verificarse.

Nada nos arredra, ni temer alguno nos impida la cruel persecución de que somos víctimas, que el día de las grandes compensaciones está próximo, y entonces alcanzaremos la recompensa, si la merecemos, de nuestra conducta.

Adelante, pues, los verdaderos patriotas, los revolucionarios convencidos; a un lado los cobardes y a delante los hombres de corazón!

En la brecha seguiremos dirigiendo duros ataques a los desdichados Gobiernos que nos arruinan y deshonran, y preparando los sólidos cimientos de la República que sobre las ruinas de lo existente ha de verificarse.

Nada nos arredra, ni temer alguno nos impida la cruel persecución de que somos víctimas, que el día de las grandes compensaciones está próximo, y entonces alcanzaremos la recompensa, si la merecemos, de nuestra conducta.

Adelante, pues, los verdaderos patriotas, los revolucionarios convencidos; a un lado los cobardes y a delante los hombres de corazón!

En la brecha seguiremos dirigiendo duros ataques a los desdichados Gobiernos que nos arruinan y deshonran, y preparando los sólidos cimientos de la República que sobre las ruinas de lo existente ha de verificarse.

Nada nos arredra, ni temer alguno nos impida la cruel persecución de que somos víctimas, que el día de las grandes compensaciones está próximo, y entonces alcanzaremos la recompensa, si la merecemos, de nuestra conducta.

de la mañana nos sorprendían, á mi en el borde del lintero y á ella sentada junto al velador, escribiendo febrilmente unas veces, pensativa y en abstracción otras!

¡Qué malos ratos hemos pasado! Aquí, aunque á usted le parezca mentira, no se ha celebrado la Nochebuena ni se han santificado las Pascuas.

Nos preocupaba mucho el porvenir, y era para nosotros un problema de difícilísima solución penetrar en los misterios del tiempo y averiguar qué clase de sorpresas nos reservaba el día siguiente.

Otros años le compraban al chiquitín un santón magnífico con sus muñecos de porcelana fina, preciosamente pintados, y todo tan primoroso que daba alegría verlo; pero este año no ha nacido Jesús para él.

Bien es verdad que, pasado el primer día, maldito si el chico volaba a precurso del juguete, y si se preocupaba, era para romper los muñecos, con el instinto de destrucción que es la característica de todos sus ascendientes.

¡Si viera usted el año pasado cómo le reían la gracia al niño cuando se presentaba con un par de pastorcitos sin cabeza ó sin narices!...

Los únicos muñecos que respetaba eran los Reyes Magos. ¡Instinto también!

Bueno: pues volviendo al hilo de mi relación, este año las caras funebres han continuado hasta hoy.

Pero mañana será día de gran regocijo por haber llegado con toda felicidad al año 94 y haber vencido, aunque con mil sudores, al 93, fecha terrible cuya efeméride nos hacía pensar en grandes catástrofes, en negras perspectivas....

Afortunadamente, hoy podemos reírnos de esa superstición tonta, al ver caer la hoja del calendario correspondiente al día de San Silvestre.

¡Gloria á Dios en las alturas, al viejo pastor en su lecho y al del algarrobo en África!

Sin olvidar á D. Lindo, que á fuerza de perfumes y cosméticos, ha disipado el olor á muerto que nos traían algunas bocanadas de aire...

La perspectiva del año nuevo es más risueña. Por lo pronto, comenzarán en serio las negociaciones con el bisco, el cual, inmediatamente que termine el del algarrobo la misión que le han confiado, volverá á empujar las riendas... del carruaje.

¡Y jantones!... ¡oh! Entonces respiraremos.

Porque ya sabe usted que el bisco se da otras mañas para arreglar el cotarro.

Chillarán ustedes cuanto les venga en gana; pero la benemérita sabrá imponer silencio.

Esto es todo. Juzgué conveniente escribirle hoy para hacerle en mi carta esta especie de balance.

Por lo demás, ¿qué he de decir á usted? Le deseo un feliz año, y pediré á Dios que las iras de cierta gente no caigan sobre usted.

Llevo siete meses escribiéndole estas cartas, y aún no ha podido el ingenio político más sagaz averiguar quién soy. Únicamente hay una persona que está sobre la pista, y que, por mucho que yo me recate, estoy viendo que acabará por descubrirme.

¡Sabe usted quién es? La tarta. Pero no me importa; es de los nuestros, aunque chata.

Suyo invisible.

### EL DUENDE

## EN HONOR DE RUIZ ZORRILLA

El banquete del Hotel de Rusia

De una importancia suma fué el celebrado en el Hotel de la Carrera de San Jerónimo, tanto por el número de conmensales, que seguramente no bajaba de 200, cuanto por la calidad, valía y significación de los mismos.

A las nueve de la noche dió principio la comida, presidida por la siguiente Mesa:

DERRECHA IZQUIERDA  
Sres. Llano Persi. Sres. Basalga.  
> Romero Gilsanz. > Muro.  
> Valls. > Marengo.  
> Calval. > Ballestero.  
> H. Saavedra. > Rodríguez.

SECRETARIOS  
Sr. Ray.—Sr. Lago.

En representación de la prensa, s n distinción de colores políticos, asistieron: Del Don Quijote, el Sr. Sojo; de El Liberal, el Sr. Loma; de El Inercial, el Sr. Barnudo; de La Correspondencia de España, el señor Escobar; del Heraldo de Madrid, el señor Pérez; de La Justicia, el Sr. Rodríguez Bastier; de La Unión Republicana (Burgos), el Sr. Díaz Montero; de El País, dos distinguidos redactores, y de El Ideal, nuestro compañero el Sr. Aguirre.

Durante la comida reinó gran animación y entusiasmo entre los conmensales, brillando en todos los rostros la satisfacción íntima producida por el acto que se realizaba, y haciéndose fervientes votos por el próximo triunfo de los ideales republicanos, que para nosotros constituían la realización de la desventurada Patria española.

Llegada la hora de los postres, uno de los secretarios, el Sr. Campillo (Valencia) y otro del Sr. Esquerdo. Todos ellos adhirieron al acto.

El Sr. Zuazo leyó el siguiente telegrama, que fué acogido con grandes aplausos por todos los concurrentes.

Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla: El Comité provincial de Madrid, acuerda saludar cariñosamente á su digno jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla y á su digna esposa, y le reitera su leal adhesión.—El presidente, Emilio Larás.

Vicopresidentes: Orcasitas, Romero Gil-sanz. Secretario: Ramón Sáez y Antonio Lago. Los brindis que después se pronunciaron fueron todos efusivos, produciendo gran entusiasmo entre los concurrentes.

En dos grupos pueden clasificarse aquellos: Uno, los pronunciados por los que pudieran llamarse soldados de día; otro, los dichos por los que constitulan la Mesa.

Representando el primer grupo hablaron los Sres. Juárez, Mauri, Díaz Moreno, representante de Arzales (Málaga); Mestanza, Cadiñanos, Díaz Montero, representante de Burgos; Gómez Tubor, Lacort, Romero González, Varela, Calleja, Miranda Lillo y Ruiz Benayán.

En todos ellos dominó la nota revolucionaria, cuya idea era acogida con grandes aplausos cuando surgía de los labios de los oradores, demostrándose bien á las claras cuál es el deseo de los de abajo.

De los señores de la Mesa hablaron todos los que la formaban. En sus discursos, sin olvidar, por completo, la nota revolucionaria, predominó la idea de afirmar y robustecer la actual Unión republicana y la de determinar un programa militar que contribuya al triunfo de la República, pues, á no existir de antemano, entorpecerían los oradores en el deber el no haberse derrocado la dinastía de los Borbones en el año que ayer terminó.

Después del resumen del presidente, señor Zuazo, éste dió lectura á la siguiente carta de felicitación dirigida á D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Dice así: LOS CONCURRENTES A: BANQUETE

Enviamos á usted la más cordial de las felicitaciones con motivo de su fiesta onomástica, haciendo extensiva esta felicitación á la amante esposa, noble compañera y virtuosa dama que ha compartido y comparte con usted los destinos de la existente República, un programa militar que contribuya al triunfo de la República, pues, á no existir de antemano, entorpecerían los oradores en el deber el no haberse derrocado la dinastía de los Borbones en el año que ayer terminó.

Después del resumen del presidente, señor Zuazo, éste dió lectura á la siguiente carta de felicitación dirigida á D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Dice así: LOS CONCURRENTES A: BANQUETE

Enviamos á usted la más cordial de las felicitaciones con motivo de su fiesta onomástica, haciendo extensiva esta felicitación á la amante esposa, noble compañera y virtuosa dama que ha compartido y comparte con usted los destinos de la existente República, un programa militar que contribuya al triunfo de la República, pues, á no existir de antemano, entorpecerían los oradores en el deber el no haberse derrocado la dinastía de los Borbones en el año que ayer terminó.

Después del resumen del presidente, señor Zuazo, éste dió lectura á la siguiente carta de felicitación dirigida á D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Dice así: LOS CONCURRENTES A: BANQUETE

Enviamos á usted la más cordial de las felicitaciones con motivo de su fiesta onomástica, haciendo extensiva esta felicitación á la amante esposa, noble compañera y virtuosa dama que ha compartido y comparte con usted los destinos de la existente República, un programa militar que contribuya al triunfo de la República, pues, á no existir de antemano, entorpecerían los oradores en el deber el no haberse derrocado la dinastía de los Borbones en el año que ayer terminó.

Después del resumen del presidente, señor Zuazo, éste dió lectura á la siguiente carta de felicitación dirigida á D. Manuel Ruiz Zorrilla.

de la República, y acordando felicitar por telegramo al jefe del partido.

Asistió al acto nuestro querido amigo don Emilio Prieto.

Antiguos y entusiastas republicanos progresistas del distrito del Congreso, saludan y felicitan á su maestro jefe y le reiteran su incondicional adhesión.

Santiago.—Roldán.—Mezquida.—Macías.—Rojas Bermejo.—Padín.—Alameda.—Santos.—Enero.—Gosson.—Fuentes.—Galindo Sarri.—Padregal.—Rodríguez.—Fernández.—Echeverría.

Señor director: Republicanos progresistas reunidos en honor de su jefe, presidido por Latorre, aclamamos con entusiastas brindis á Ruiz Zorrilla; cariñoso brindis Vares; efusivo discurso Sánchez Mercede; Latorre, enérgico discurso de gran alcance político, acenando el triunfo revolucionario, Orden perfecto; gran entusiasmo.—Gironés.

El comité republicano progresista del distrito de la Inclusa felicita á su digno jefe en el día de su santo, en prueba de la adhesión incondicional á su conducta política y como demostración del cariño que le profesamos. El secretario, Enrique Mayoral. El presidente, Francisco Gómez Avila.

El Comité Republicano Progresista del barrio de Balén, reunido en fraternal banquete, saludamos cariñosamente á su digno jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla y á su digna esposa, y le reitera su leal adhesión.—El presidente, Emilio Larás.

Ruiz Zorrilla. Avenida Grande Armée, 40. París. La felicitación y reitera su adhesión.—José Guillén de la Cadena.

## La copla del día

1894

Estos números juntos representan el porvenir que á todos nos aguarda: quién puede averiguar tras esa cifra lo que ha de estarle reservado á España?

El porvenir monárquico es muy negro: la luz de la República muy clara; el primero se pierde entre las sombras, la segunda aparece en lontananza.

Si logramos que Cánovas no vuelva y que el Sr. D. Práxedes se vaya, no tendremos derecho ya á quejarnos estando como el pez está en el agua.

Mañana, más despacio, á mis lectores daré un JUICIO DEL AÑO, clave exacta de todos los sucesos importantes que tienen que pasar... ¡Hasta mañana!

## PARENTESIS

RECUERDOS HISTÓRICOS

El proceso de un despota (Continuación)

Volvió á su prisión el infortunado Carlos, silencioso y abatido, después de haber dejado escapar de su corazón los últimos resacaos de una esperanza que, hasta entonces, jamás le había abandonado.

Vigilando la entrada, dos centinelas en actitud alerta permanecían mudos é insensibles á todo lo que cerca de ellos ocurría. Enzarzados el rey con uno de ellos, y en voz baja le dijo: «¿Quién te ha ordenado vigilar la cámara de tu rey? á lo que respondió el centinela sin muturar: «La nación y mis jefes me han ordenado vigilar á un despota.»

¡Sonrioso Carlos amargamente, y entrando en su prisión, permaneció en actitud de profunda meditación durante largo rato. Después se acordó.

Sin que ocurriera novedad alguna digna de contarse, volvió al día siguiente á comparecer Carlos ante el tribunal, con la misma altivez y soberbia que el día anterior, y sin que, al parecer, le impusiera respeto alguno el acto solemne que él se celebraba.

garos. Hablad si queréis sobre la acusación que me os hace. Defendedos.

—Todavía—volvió á replicar el rey—no habeis contestado á mis razonamientos contra la jurisdicción de este tribunal, al que no debo respetar.

—Caballero, mirad lo que decís. No habeis razón alguna que alegar contra la más elevada de todas las jurisdicciones.

—Mostradme esa jurisdicción que no niega á Dios.

—Ya os digimos que es la de los pueblos de Inglaterra, fundidos contra el despotismo de un rey.

—Eso no puede ser cierto. Inglaterra no odia á su rey. La historia me abona.

—Es que no ha habido en la historia de esta nación un despota como vos...

—Ignorais la historia...

—¿Por qué se llevan al preso, exclamó por fin el presidente cansado de discutir con Carlos sobre asunto tan claro.

Las sesiones sucesivas fueron idénticas: Carlos, comisionado á Scott, Martyn, Harrison, Litch, Soy, Iseton y Love para que redactasen la sentencia, que al día siguiente fué aprobada por los 62 individuos que formaban el Tribunal.

Al siguiente día, 27 de Enero, se reunió por última vez el Tribunal, para dar lectura á la sentencia en presencia del rey, que se negó á defenderse hasta el momento mismo en que su muerte estaba ya decretada, y su leal adhesión comunicada legalmente. Nada fué hasta á hacerle hablar antes de ese momento. Sin duda valía con demasiada claridad la razón de sus juicios, y no se atrevió á defenderse. A última hora, después de leída la sentencia y cuando ya no le era permitido hablar, puso gran empeño en hacerlo, pero no se le permitió. Su muerte estaba decretada, y no había remedio para el rey.

LOTARIO CAPIER

## MELILL

Maimon Mojatar en Tang

Según telegrafían de Tánger, ayer, acaudalada ciudad de Isla de León, conde de Maimon Mojatar y su sobrino.

Aunque el barco entró de noche en el puerto, acudió un numeroso gentío. También estaba en el muelle el conde español y varios empleados de la legación de España.

El comandante del Isla de León, Sr. Pastorín, desembarcó y se dirigió á casa de Maimon Mojatar para acordar cuando habían de desembarcar los prisioneros.

La población ofrece un aspecto anómalo. Las autoridades locales tomaron varias precauciones para evitar que los rifinios residentes en Tánger cometieran algún atentado con motivo de la llegada de Maimon.

Ya era completamente de noche cuando desembarcaron los prisioneros.

Maimon montó en un burro, su sobrino prefirió ir á pie, y de este modo, escoltados por veinte genizaros, al frente de los cuales iban el bajá y el capitán del puerto, se dirigieron á la Alcazaba, donde quedaron encerrados los prisioneros.

Los cabos de las kábilas

A las tres de la tarde, de anteojer, se presentaron en la capitania general de Melilla diez y seis cabos de kábilas, acompañados por el coronel Navarro, siendo recibidos por general Macías. Poco después llegó el general Martínez Campos, á quien el bajá fué presentando los visitantes, diciendo que iban á ofrecer homenaje de respeto y sumisión á España.

El general Martínez Campos, después de manifestar lo que le complacía el acto que realizaban los moros, añadió:

«Mucho me alegra también que termine este asunto de un modo tan favorable para todos; y espero, que de aquí en adelante, no han de repetirse pausados sucesos, que á nadie habían de reportar beneficios.

El valiente general Macías—siguió diciendo—queda con el cargo de jefe de este ejército. Gran comendador tiene el de los rifinios y sus costumbres, y albrigo la seguridad de que su rectitud evitará todo género de conflictos.

El no menos valiente general Arceas, que por los servicios que tiene prestados merece también las costumbres de los moros, queda en Melilla con el cargo de gobernador de la Plaza.

Ambos generales, rectos, enérgicos y patriotas, obrarán siempre y en todos momentos con justicia.»

Los rifinios en Melilla

Con motivo de la autorización concedida por Martínez Campos, ayer por la mañana empezaron á llegar á Melilla hasta trescientos moros, con objeto de vender sus mercancías. Todos iban armados, pero ninguno iban llegando, dejaban las armas en la Puerta de Santa Bárbara.

La Guardia civil recorrió el campo para evitar que hubiera atrapaes.

La impresión que ha producido en Melilla la presencia de los rifinios, ha sido muy desagradable.

## MANANA

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

CRÓNICA EXTRANJERA

## JUICIO DEL

por EL DO



colorchecker CLASSIC

## POR LA IDEA

### A los lectores de EL IDEAL

Al entrar EL IDEAL en el año segundo de su publicación, cúmplesnos dirigir desde sus columnas un cariñoso saludo á todos los concurrentes republicanos de España que con su favor nos distinguen, desde que por primera vez vió la luz pública esta honrada y perseguido periódico.

Con nuevos bríos y más entereza, si cabe, que hasta aquí hemos demostrado, seguiremos nuestra patriótica campaña contra la monarquía y sus satélites, causa única de todas las desgracias que nos afligen, sin que nos hagan ceder un solo paso en el camino emprendido, ni las diarias denuncias que veíamos sufriendo, ni las multas y encarcelamientos que nos han privado de la compañía de apreciables compañeros.

Fieles á las arraigadas convicciones revolucionarias que siempre hemos sustentado, y á la causa santa de la República que defendemos, procuraremos reflejar en estas columnas las opiniones generales del pueblo, sus deseos y sentimientos, aunque muchas veces no estén conformes con los de los que ocupan las jerarquías supremas de nuestro partido, y sin que esta discrepancia de pareceres sea causa bastante para imponernos silencio. Todos los que abogan por la causa de la República y de la revolución merecen nuestras mayores simpatías.

Nada debemos ni tememos nada; y como dentro de nuestras nobles ideas somos completamente libres é independientes, nosotros hemos de decir todo aquello que nos parezca necesario que el pueblo sepa, siquiera con ello contrariásemos respetables voluntades que, en último término, no estamos obligados á obedecer por vínculos ni razones de ninguna clase cuando no coinciden con la voluntad del pueblo, única norma que nosotros seguimos en política.

Amigos del pueblo: todo por el pueblo y para el pueblo republicano. En él tiene EL IDEAL hondos raíces; de él recibe la savia que le dá la vida, y á él se halla obligado á servir y respetar como único y verdadero soberano.

Esta es nuestra política y lo será mientras vivamos.

En la brecha seguiremos dirigiendo duros ataques á los desdichados Gobiernos que nos arruinan y deshonran, y preparando los sólidos cimientos de la República que sobre las ruinas de lo existente ha de verificarse.

Nada nos arredra, ni temor alguno nos inspira la cruel persecución de que somos víctimas, que el día de las grandes compensaciones está próximo, y entonces alcanzaremos la recompensa, si la merecemos, de nuestra conducta.

Adelante, pues, los verdaderos patriotas, los revolucionarios convencidos; á un lado los cobardes y ¡adelante los hombres de corazon!

## CARTA DEL DUENDE

DESDE UN PLIEGUE DE LA CORTINA DE LA SALETA Á 31 DE DICIEMBRE DE 1893.

Apreciable director de EL IDEAL. Va á concluir el año y en el momento histórico de oír las doce campanadas del reloj, cojo la pluma y le escribo para transmitirle mis impresiones, que son las de todos los habitantes de esta casa.

No puede usted imaginarse el regocijo y la alegría que se respira en este establecimiento.

¡Hemos vencido el año!

¡Un año más!

Y parece mentira; cuando este verano llegaban á nosotros noticias tan alarmantes como las de la Coruña; cuando desde nuestra propia casa de San Sebastián oíamos los tiros con que la benemérita sacrificaba al pueblo, cuando llegaban hasta nosotros los acuerdos del *Guernicaco arbolá*, cuya nota patriótica nos parecía un canto fúnebre; cuando aquella noche célebre oímos el estallido de un petardo casi á las puertas de nuestra misma casa, sin que luego pudiéramos saber quien fué el autor de tal chanza; cuando nos daban noticias de tantos motines; cuando estalló la guerra y nos salió el tiro por la culata al ver el pueblo indignado reunirse un día en la plaza de la Villa y ser acuchillado cobardemente; cuando los gritos de protesta eran unánimes y todo este cuadro se presentaba á nuestra imaginación con tan horribles colores... terminos por nuestro porvenir. ¡Qué días de tristeza!

¡Qué noches de insomnio!

¡Cuántas veces los primeros albos

de la mañana nos sorprendían, á mi en el borde del tintero y á ella sentada junto al velador, escribiendo febrilmente, unas veces, pensativa y en abstracción otras!

¡Qué malos ratos hemos pasado!

Aquí, aunque á usted le parezca mentira, no se ha celebrado la Nochebuena ni se han santificado las Pascuas.

Nos preocupaba mucho el porvenir, y era para nosotros un problema de difícilísima solución penetrar en los misterios del tiempo y averiguar qué clase de sorpresas nos reservaba el día siguiente.

Otros años le compraban al *chiquitín* un «nacimiento» magnífico con sus muñecos de porcelana fina, preciosamente pintados, y todo tan primoroso que daba alegría verlo; pero este año no ha nacido Jesús para él.

Bien es verdad que, pasado el primer día, maldito si el chico volvió á preocuparse del juguete, ó si se preocupaba, era para romper los muñecos, con ese instinto de destrucción que es la característica de todos sus ascendientes.

¡Si viera usted el año pasado cómo le reían la gracia al niño cuando se presentaba con un par de pastorcitos sin cabeza ó sin narices!

Los únicos muñecos que respetaba eran los Reyes Magos. ¡Instinto también!

Bueno: pues volviendo al hilo de mi relación, este año las caras fúnebras han continuado hasta hoy.

Pero mañana será día de gran regocijo por la razón que le indicaba á usted: por haber llegado con toda felicidad al año 94 y haber vencido, aunque con mil sudores, al 93, fecha terrible cuya efemérides nos hacía pensar en grandes catástrofes, en negras perspectivas....

Afortunadamente, hoy podemos reírnos de esa superstición tonta, al ver caer la hoja del calendario correspondiente al día de San Silvestre.

¡Gloria á Dios en las alturas, al viejo pastor en su lecho y al del algarrobo en Africal!

Sin olvidar á D. Lindo, que, á fuerza de perfumes y cosméticos, ha disipado el olor á muerto que nos traían algunas bocanadas de aire....

La perspectiva del año nuevo es más risueña.

Por lo pronto, comenzarán en serio las negociaciones con el *bisco*, el cual, inmediatamente que termine el *del algarrobo* la misión que le han confiado, volverá á empuñar las riendas... del carruaje.

Y ¡entonces!... ¡oh! Entonces respiraremos.

Porque ya sabe usted que el *bisco* se da otras mañas para arreglar el cotarro.

Chillarán ustedes cuanto les venga en gana; pero la benemérita sabrá imponer silencio.

Esto es todo.

Juzgué conveniente escribirle hoy para hacerle en mi carta esta especie de balance.

Por lo demás, ¿qué he de decir á usted? Le deseo un feliz año, y pediré á Dios que las iras de cierta gente no caigan sobre usted.

Llevo siete meses escribiéndole estas cartas, y aún no ha podido el ingenio policiaco más sagaz averiguar quien soy.

Únicamente hay una persona que está sobre la pista, y que, por mucho que yo me recate, estoy viendo que acabará por descubrirme.

¿Sabe usted quien es? La *torda*.

Pero no me importa; es de los nuestros, aunque chata.

Suyo invisible,

EL DUENDE

## EN HONOR

### DE RUIZ ZORRILLA

El banquete del Hotel de Rusia

De una importancia suma fué el celebrado en el Hotel de la Carrera de San Jerónimo, tanto por el número de comensales, que seguramente no bajaba de 200, cuanto por la calidad, valía y significación de los mismos.

A las nueve de la noche dió principio la comida, presidida por la siguiente Mesa:

#### PRESIDENCIA

Zuzo (D. José).

DERRECHA	IZQUIERDA
Sres. Llano Persi.	Sres. Baselga.
» Romero Gilsanz.	» Muro.
» Vela.	» Marengo.
» Calvat.	» Ballester.
» H. Saavedra.	» Rodríguez.

SECRETARIOS  
Sr. Rey.—Sr. Lage.

En representación de la prensa, sin distinción de colores políticos, asistieron: Del *Don Quijote*, el Sr. Sojo; de *El Liberal*, el Sr. Lome; de *El Imparcial*, el Sr. Bermúdez; de *La Correspondencia de España*, el señor Escobar; del *Heraldo de Madrid*, el señor Péri; de *La Justicia*, el Sr. Rodríguez Besteiro; de *La Unión Republicana* (Burgos), el Sr. Díaz Montero; de *El País*, dos distinguidos redactores, y de EL IDEAL, nuestro compañero el Sr. Aguirre.

Durante la comida reinó gran animación y entusiasmo entre los comensales, brillando en todos los rostros la satisfacción íntima producida por el acto que se realizaba, y haciéndose fervientes votos por el próximo triunfo de los ideales republicanos, que para nosotros constituyen la redención de la desventurada Patria española.

Llegada la hora de los postres, uno de los secretarios, el Sr. Lage, dió lectura á los telegramas y cartas de los Sres. la Hoz, Nebreda, Comité de Carreteras, D. Leonardo Ortega (Guzmán), en nombre del Comité de Málaga, Sr. Gómez y Gómez; en el de la Tertulia progresista de dicha ciudad, Sr. Gómez Cheix; un telegrama del Sr. Campillo (Valencia) y otro del Sr. Esquerdo. Todos ellos adhiriéndose al acto.

El Sr. Zuzo leyó el siguiente telegrama, que fué acogido con grandes aplausos por todos los concurrentes.

Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla: El Comité provincial de Madrid, acuerda felicitarle con entusiasmo en el día de hoy, presentándole á la vez homenaje cariñoso y adhesión inquebrantable.

Presidente: Calvat.

Vicepresidentes: Orcasitas, Romero Gil-sanz.

Secretarios: Ramón Sáez y Antonio Lage.

Los brindis que después se pronunciaron fueron todos elocuentes, produciendo gran entusiasmo entre los concurrentes.

En dos grupos pueden clasificarse aquellos:

Uno, los pronunciados por los que pudiéramos llamar soldados de fila; otro, los dichos por los que constituyen la Mesa.

Representando el primer grupo hablaron los Sres. Juárez, Mauri, Díaz Moreno, representante de Ardales (Málaga); Mestanza, Cadiñanos, Díaz Montero, representante de Burgos; Gómez Tutor, Lacort, Romero González, Varela, Calleja, Miranda Lillo y Ruiz Beneyán.

En todos ellos dominó la nota revolucionaria, cuya idea era acogida con grandes aplausos cuando surgía de los labios de los oradores, demostrándose bien á las claras cuál es el deseo de los de abajo.

De los señores de la Mesa hablaron todos los que la formaban. En sus discursos, sin olvidar, por completo, la nota revolucionaria, predominó la idea de afirmar y robustecer la actual Unión republicana y la de determinar un programa militar que contribuya al triunfo de la República, pues, á no existir de antemano, entendían los oradores que es debido el no haberse derrocado la dinastía de los Borbones en el año que ayer terminó.

Después del resumen del presidente, señor Zuzo, éste dió lectura á la siguiente carta de felicitación dirigida á D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Dice así:

#### LOS CONCURRENTES AL BANQUETE

Enviámos á usted la más cordial de las felicitaciones con motivo de su fiesta onomástica, haciendo extensiva esta felicitación á la amante esposa, noble compañera y virtuosa dama que ha compartido y comparte con usted los destinos de la existencia.

Grande es nuestra satisfacción, reiterando en este día los testimonios de adhesión tanto política cuanto personal. Los años transcurridos, con ser muchos, no han aminorado uno solo de nuestros entusiasmos, y á la par que con vehemencia, con pasión, como los cariñosos se sienten, sentimos nosotros aumentarse el amor á nuestro partido, cuya fórmula de constitución tiene el privilegio de asegurar un Gobierno democrático por excelencia, sin romper bruscamente con lo que la añeja tradición hizo costumbre, no podemos menos de afirmar la confianza que en usted depositamos para hacer viables estas nuestras aspiraciones, ya que usted tuvo la gloria de recopilar en un símbolo cuanto nosotros pensamos.

La personalidad del partido republicano progresista se acrecienta más y más, constituyendo, como constituye, respeto y salvaguardia de intereses legítimos, al par que ofrece reformas necesarias para la organización de nuestra sociedad, afirmando, como afirma, su actitud severa contra toda anarquía, reliquia de la opresión y del cesarismo, y consagrando al derecho la sanción más absoluta, garantías todas no solo para la unión republicana, en la cual vivimos, sino también para todos los que, amantes de la patria, quieren ver días lisonjeros después de disipada la nube de afrenta que levantaron los Gobiernos de la restauración.

Penetrados de estos sentimientos, nos congregamos hoy en modesto banquete que nos sirva de recordación al amigo y jefe, en cuyo honor lo hacemos; lamentando tan sólo su ausencia, y abrigando la esperanza de pronto compartir con él nuestras alegrías y entusiasmos.—(Siguen las Armas.)

El acto terminó muy cerca de la una, dando ya pruebas de impaciencia el delegado de la autoridad gubernativa, Sr. Zabala, que asistió al banquete en representación de la autoridad.

#### EL DISTRITO DE PALACIO

Más de cuarenta republicanos progresistas de este distrito, se reunieron anoche en una casa particular para celebrar modestamente, pero en medio del mayor entusiasmo, la fiesta del día.

Después de terminada la comida, cuando se sirvió el café, casi todos los concurrentes pronunciaron brindis en honor del Sr. Ruiz Zorrilla, acentuando todos la nota revolucionaria, porque es la única que debe predominar en este desconcierto monárquico.

La reunión terminó después de las doce de la noche, haciendo votos, aquellos excelentes amigos nuestros, por la pronta restauración

de la República, y acordando felicitar por telegrama al jefe del partido.

Asistió al acto nuestro querido amigo don Emilio Prieto.

Antiguos y entusiastas republicanos progresistas del distrito del Congreso, saludan y felicitan á su ilustre jefe y le reiteran su incondicional adhesión.

Santiso.—Roldán.—Mezquida.—Macías.—Rojo Bermejo.—Padín.—Alameda.—Santos.—Ebrero.—Rosson.—Fuertes.—Galindo Sar-tal.—Padregal.—Rodríguez.—Fernández.—Echeverría.

Sevilla 31 (11 mañana).

Señor director: Republicanos progresistas reunidos en honor de su jefe, presididos por Lahoz, aclaman con entusiastas brindis á Ruiz Zorrilla; cariñoso brindis Varea; elocuente discurso Sánchez Meredeo; Lahoz, enérgico discurso de gran alcance político, acentuando criterio revolucionario. Orden perfecto; gran entusiasmo.—Gironés.

El comité republicano progresista del distrito de la Inclusa felicita á su digno jefe en el día de su santo, en prueba de la adhesión incondicional á su conducta política y como demostración del cariño que lo profesamos. El secretario, Enrique Mayoral. El presidente, Francisco Gómez Avila.

El Comité Republicano Progresista del barrio de Belén, reunido en fraternal banquete, saluda cariñosamente á su digno jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla y á su digna esposa, y le reitera su leal adhesión.—El presidente, Emilio Larsé.

Ruiz Zorrilla.

Avenue Grande Armée, 40.

Le felicita y reitera su adhesión.—José Guillén de la Cadena.

París.

Le felicita y reitera su adhesión.—José Guillén de la Cadena.

## La copla del día

1894

Estos números juntos representan el porvenir que á todos nos aguarda; quien puede averiguar tras esa cifra lo que ha de estarle reservado á España?

El porvenir monárquico es muy negro; la luz de la República muy clara; el primero se pierde entre las sombras, la segunda aparece en lontananza.

Si logramos que Cánovas no vuelva y que el Sr. D. Práxedes se vaya, no tendremos derecho ya á quejarnos estando como el pez está en el agua.

Mañana, más despacio, á mis lectores daré un JUICIO DEL AÑO, clave exacta de todos los sucesos importantes que tienen que pasar... ¡Hasta mañana!

EL DOCTOR CENTENO.

## PARENTESIS

RECUERDOS HISTÓRICOS

### El proceso de un despota

(Continuación.)

Volvió á su prisión el infortunado Carlos, silencioso y abatido, después de haber dejado escapar de su corazón los últimos restos de una esperanza que, hasta entonces, jamás le había abandonado.

Vigilando la entrada, dos centinelas en actitud atenta permanecían mudos é insensibles á todo lo que cerca de ellos ocurría. Encaróse el rey con uno de ellos, y en voz tonante le dijo: «¿Quién te ha ordenado vigilar la cámara de tu rey? á lo que respondió el centinela sin inmutarse: «La nación y mis jefes me han ordenado vigilar á un despota.» Sonriose Carlos amargamente, y entrando en su prisión, permaneció en actitud de profunda meditación durante largo rato. Después se acostó.

Sin que ocurriera novedad alguna digna de contarse, volvió al día siguiente á comparecer Carlos I ante el tribunal, con la misma altivez y soberbia que el día anterior, y sin que, al parecer, le impusiera respeto alguno el acto solemne que allí se celebraba.

Preguntado el presidente acerca de lo que tenía que decir en su defensa, respondió el reo como el día anterior, que no reconocía en el tribunal autoridad para juzgarle. Establóse con tal motivo fuerte y acalorada discusión entre Bradshaw y Carlos, hasta que, levantándose el primero, dijo con voz solemne: «Caballero; ni á vos ni á nadie se puede permitir que ponga en duda la jurisdicción de este tribunal, reunido por mandato de la Cámara de los Comunes de Inglaterra, ante la cual sois responsables vos y todos vuestros predecesores.

—Lo niego—replicó el rey,—mostradme las razones y los precedentes en que fundéis vuestra afirmación.

—No se ha reunido el tribunal—dijo el presidente—para dar cuenta de sus actos y responder á vuestras preguntas, sino para juz-

garos. Hablad si quereis sobre la acusación que se os hace. Defendedos.

—Todavía—volvió á replicar el rey—no habéis contestado á mis razonamientos contra la jurisdicción de este tribunal, al que no debo respetar.

—Caballero; mirad lo que decís. No tenéis razón alguna que alegar contra la más elevada de todas las jurisdicciones

—Mostradme esa jurisdicción que se niega á obedecer mis razones

—Ya os digimos que es la de los pueblos de Inglaterra, unidos contra el despotismo de un rey.

—Eso no puede ser cierto. Inglaterra no odia á su rey. La historia me abona.

—Es que no ha habido en la historia de esta nación un despota como vos...

—Ignorais la historia...

—Ugier, que se lleven al preso, exclamó por fin el presidente cansado de discutir con Carlos sobre asunto tan claro.

Las sesiones sucesivas dieron idéntico resultado que ésta. Desfilaron ante el Tribunal 32 testigos de acusación, que de modo indudable prepararon la sentencia de muerte del dable prepararon la sentencia de muerte del rey, y el día 25 de Enero se le condenó á esta pena por tirano, traidor y enemigo del país, comisionando á Scott, Martyn, Harrison, Lison, Soy, Iseton y Love para que redactasen la sentencia, que al día siguiente fué aprobada por los 62 individuos que formaban el Tribunal.

Al siguiente día, 27 de Enero, se reunió por última vez el Tribunal, para dar lectura á la sentencia en presencia del reo, que se negó á defenderse hasta el momento mismo en que su muerte estaba ya decretada y se le iba á comunicar legalmente. Nada fué bastante á hacerle hablar antes de ese momento. Sin duda veía con demasiada claridad la razón de sus juicios, y no se atrevió á defender.

A última hora, después de leída la sentencia y cuando ya no le era permitido hablar, puso gran empeño en hacerlo, pero no se le consentió. Su muerte estaba decretada ya, y no había remedio para el rey.

LOTARIO CAPIB...

(Se concluirá.)

## MELILL

Maimon Mojatar en Tánger. Según telegrafían de Tánger, ayer aquella ciudad el *Isla de Luzón*, conduciendo á Maimon Mojatar y su sobrino.

Aunque el barco entró de noche en el puerto, acudió un numeroso gentío. También estaba en el muelle el conde español y varios empleados de la legación de España.

El comandante del *Isla de Luzón*, Sr. Pastorín, desembarcó y se dirigió á casa del señor Potestad Fornari para acordar cuándo habían de desembarcar los prisioneros.

La población ofrece un aspecto anormalísimo. Las autoridades locales tomaron grandes precauciones para evitar que los rifineses residentes en Tánger cometieran algún atentado con motivo de la llegada de Maimon.

Ya era completamente de noche cuando desembarcaron los prisioneros. Maimon montó en un burro, su sobrino prefirió ir á pie, y de este modo, escoltados por veinte genizaros, al frente de los cuales iban el baja y el capitán del puerto, se dirigieron á la Alcazaba, donde quedaron encerrados los prisioneros.

Los cabos de las kábilas

A las tres de la tarde, de anteaer, se presentaron en la capitania general de Melilla diez y seis cabos de kábilas, acompañados por el coronel Navarro, siendo recibidos por el general Macías. Poco después llegó el general Martínez Campos, á quien el baja fue presentando los visitantes, diciendo que iban á ofrecer homenaje de respeto y sumisión á España.

El general Martínez Campos, después de manifestar lo que le complacía el acto que realizaban los moros, añadió:

«Mucho me alegra también que termine este asunto de un modo tan favorable para todos; y espero, que de aquí en adelante, no han de repetirse pasados sucesos, que á nadie habían de reportar beneficios.»

El valiente general Macías—siguió diciendo—queda con el cargo de jefe de este ejército. Gran conocimiento tiene él de los rifineses y sus costumbres, y abriga la seguridad de que su rectitud evitará todo género de conflictos.

El no menos valiente general Arolas, que por los servicios que tiene prestados conoce también las costumbres de los moros, queda en Melilla con el cargo de gobernador de la plaza.

Ambos generales, rectos, enérgicos y patriotas, obrarán siempre y en todos momentos con justicia.»

Los rifineses en Melilla

Con motivo de la autorización concedida por Martínez Campos, ayer por la mañana empezaron á llegar á Melilla hasta trescientos moros, con objeto de vender sus mercancías. Todos iban armados, pero conforme iban llegando, dejaban las armas en la Puerta de Santa Bárbara.

La Guardia civil recorría el campo para evitar que hubiera atropellos.

La impresión que ha producido en la presencia de los rifineses, ha sido muy desagradable.

## MAÑANA

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

CRÓNICA EXTRANJERA

JUICIO DEL

por EL DO

# POLÍTICA:

Por la mañana

**El régimen arancelario.—Dimisión Consejo.—La apertura de las Cortes.—El Sr. Sagasta.—Desamización**

El decreto relativo al régimen arancelario que hoy publica la *Gaceta* dice así: «Artículo 1.º Desde 1.º de Enero próximo, y mientras las Cortes deliberen sobre el proyecto de ley que les será inmediatamente presentado, se aplicará á los productos del suelo y de la industria de Alemania, Austria, Hungría, Dinamarca, Francia, Gran Bretaña y sus colonias é Italia, los derechos más reducidos y las ventajas arancelarias que resulten de los convenios comerciales concertados con Suiza, Suecia, Noruega y los Países Bajos, en las mismas condiciones con que se otorgan estos beneficios.

Art. 2.º Iguales derechos y ventajas se aplicarán á los productos de todas aquellas naciones que tengan estipulada la cláusula de nación más favorecida, en Tratados de comercio, de paz ó amistad que no hayan sido denunciados.

Art. 3.º Seguirán exigiéndose los derechos de la segunda tarifa del arancel en la forma que hoy se aplica á los productos del suelo y de la industria de todas las demás naciones á las que se reconoció esta ventaja en virtud de la real orden de 29 de Junio de 1892.

Art. 4.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes de lo dispuesto en este decreto»

El Sr. Puga ha presentado la dimisión del cargo de gobernador del Banco Español de la Habana.

Se conoce que el Sr. Puga no quiere estar al frente del Banco cuando éste se declare en quiebra.

Esto es lo que se llama retirarse á tiempo para eludir responsabilidades.

Tienen mucho *tupé* los monárquicos.

Si el Sr. Moret termina á tiempo la redacción del proyecto de instrucciones que el Gobierno ha de dar al general Martínez Campos, el Consejo de ministros anunciado para el miércoles, se verificará mañana.

Dice un periódico ministerial: «Así que el Sr. Martínez Campos salga de Melilla para su misión extraordinaria, parece seguro que el Gobierno se ocupará de determinar la fecha en que deben reunirse las Cortes.

Algún ministro opina que todavía podrían reunirse dentro de este mes; pero si no hay asunto que demande la mayor urgencia de dicha reunión, es lo más probable que ésta se diferirá hasta los primeros días de Febrero, contando el Gobierno con que para entonces puede conocerse ya la respuesta del sultán á nuestras reclamaciones.»

El Sr. Sagasta se encuentra más aliviado, y según dicen sus amigos, podrá salir en caruaje antes de que termine la primera quincena de este mes.

Celebraremos que así suceda.

La conversación política del día no ha tenido interés, y los centros oficiales han estado completamente desiertos.

**LA REPÚBLICA y los republicanos**

Con el título de «La Unión Republicana», nuestro estimado colega *El Nuevo Régimen*, cuyo estilo denuncia al Sr. Margall como autor.

En unos y otros días otros, vienen confirmando lo que nosotros venimos diciendo, por nuestra propia cuenta, acerca del estado de los partidos republicanos.

Se ha prohibido toda comunicación de los presos con el exterior, así como recibir y escribir cartas. Sólo se les permite ver á sus familias en presencia de los empleados y por el corto espacio de diez minutos cada día.

El sumario. Créese quedará terminado en breve, pues se ha conseguido esclarecer todos los hechos y el juzgado tiene ya en su poder todos los hilos de la criminal trama anarquista que existió en Barcelona.

**ASALTO**

Referimos, y lo advertimos para tranquilidad de los lectores, al que anteanoche se verificó en la sala de armas que en la calle del Príncipe y frente al palacio que fué de la duquesa de Santona, ha inaugurado recientemente el inteligente y discreto profesor de esgrima M. Félix Lyon.

Pero antes de reseñar la fiesta de anteanoche, digamos dos palabras sobre M. Lyon y la sala de armas que hemos tenido el gusto de visitar.

M. Lyon es francés, pertenece á la marina de la vecina República, y ha venido á España lleno de entusiasmo y pensando prestar buenos servicios á los aficionados á esgrima.

No; la cuestión que separa á los centralistas de los federales no es la del pacto, sino la del carácter y el límite que deban tener la autonomía de las regiones y la de los Municipios.

Este carácter y ese límite no han querido determinarlo nunca los centralistas; pero nosotros tenemos sobrados motivos para saber que no son los nuestros.

Uno de sus más eminentes hombres, hablando un día *ex abundantia cordis*, dijo que podríamos darnos por contentos con que llegaran á ser autónomos, en lo administrativo, los pueblos y las provincias.

Esa autonomía viene reconocida desde el año 1870 en la Constitución y en las leyes orgánicas; si esa es la que hoy quieren, cómo hemos de estar conformes federales y centralistas?

Ya que no se quiere el partido único por inconveniente é imposible, parecemos que sería hora de que, así los centralistas como los progresistas, definieran bien sobre este punto sus ideas.

Nosotros las tenemos definidas hace tiempo, y no hay quien pueda ignorarlas; ¡por qué no han de hacer otro tanto nuestros afines, ya que, según afirmamos, estamos todos acordados en el principio?

Vivimos en la oposición, sin grandes esperanzas de que se nos llame pronto á regir los destinos de España; puede darse para esas definiciones ocasión más propicia.

El Sr. Azcárate no está por el partido único, pero sí por que continúe la Unión republicana. Esta Unión ¿de qué sirve? Los que la consideraron como medio de acelerar el triunfo de la República, bien desengañados deben estar á la hora presente. No ha servido sino para elecciones, y en éstas más ha contribuido á despertar recelos y odios que á concordar voluntades. Sobre todo, con motivo de las últimas elecciones municipales, tenemos en el Consejo federal abundantes y amarguísimas quejas.

Las uniones permanentes, como tantas veces hemos dicho, enervan á los partidos que las forman. Para cuando llega un período electoral ó se acerca la hora del combate, tiempo hay para formar coaliciones que se deshagan después de la lucha. Interin esos días no vengán, ¡á qué unirnos? Nos asegura el Sr. Azcárate que los partidos de la unión apenas están hoy de acuerdo sobre problema alguno. Cuando tal sucede, la unión ha de dejar de existir precisamente cuando más necesaria es la unidad de acción y la de pensamiento.

¿No es posible el partido único? Pues cada partido ha de mantener y difundir sus principios y emplear cuantos medios le sugiera el entendimiento y el corazón para hacerlos prevalecer el día en que se establezca la República.

Si, por otra parte, no están cerca los días de combate, la unión entre partidos discordes es de todo punto innecesaria; no sólo innecesaria, sino también perjudicialísima. Como lo pensamos lo decimos, que enemigos somos de toda hipocresía.»

**LA DINAMITA**

**EN BARCELONA**

**Mas declaraciones**

El juez especial Sr. García Doménech, estuvo ayer en la cárcel practicando diligencias sumariales.

Declararon los anarquistas Archs, Carbonell, Sabat, Ripoll y Cerezo, cuyas declaraciones, sobre todo la de este último, han sido muy interesantes.

Se ha prohibido toda comunicación de los presos con el exterior, así como recibir y escribir cartas. Sólo se les permite ver á sus familias en presencia de los empleados y por el corto espacio de diez minutos cada día.

El sumario. Créese quedará terminado en breve, pues se ha conseguido esclarecer todos los hechos y el juzgado tiene ya en su poder todos los hilos de la criminal trama anarquista que existió en Barcelona.

**ASALTO**

Referimos, y lo advertimos para tranquilidad de los lectores, al que anteanoche se verificó en la sala de armas que en la calle del Príncipe y frente al palacio que fué de la duquesa de Santona, ha inaugurado recientemente el inteligente y discreto profesor de esgrima M. Félix Lyon.

Pero antes de reseñar la fiesta de anteanoche, digamos dos palabras sobre M. Lyon y la sala de armas que hemos tenido el gusto de visitar.

M. Lyon es francés, pertenece á la marina de la vecina República, y ha venido á España lleno de entusiasmo y pensando prestar buenos servicios á los aficionados á esgrima.

Sus primeros triunfos y el nombre que tiene, lo ha adquirido en Saigón, en donde posee otra sala de armas y en donde ha permanecido algunos años acaparando fama y pingües ganancias.

Al venir aquí, M. Lyon, y esto no es extraño, porque los franceses tienen su concepto muy equivocado de España, se ha encontrado que Madrid no es Saigón; con que hay reputaciones sólidas y justamente adquiridas; con que los discípulos tienen sus maestros predilectos, y ha comenzado á luchar con todos los obstáculos con que tropiezan los que, aunque como él tengan un nombre bueno, son nuevos y desconocidos en una gran capital.

El Sr. Lyon no ha desmayado, y lucha valientemente con todos estos obstáculos. Nosotros lo alentamos á que no se desanime, y esperamos que llegará á ocupar entre los maestros españoles, el puesto que merece por sus merecimientos. Pero esto no lo conseguirá el Sr. Lyon, y créanos, sino con el tiempo.

La sala de armas del Sr. Lyon está puesta con sencillez, gusto y elegancia.

La sesión de anteanoche empezó á las nueve y media, haciendo el saludo del muro los hermanos Lyon, siguiendo asalto de florete (escolita italiana) entre los Sres. Martos y Félix Lyon.

Asalto de florete por los Sres. Cembrano y Luis Lyon.

Asalto á sable por D. Francisco Pensety y D. Manuel Mangal.

Asalto de florete por los Sres. Gayoso y Luis Lyon.

Asalto de florete por los Sres. Cembrano y Félix Lyon.

Asalto á espada italiana por los Sres. Martos y Félix Lyon.

Al acto concurren gran número de aficionados.

**LA LUZ ELÉCTRICA EN CARABANCHEL**

Ayer á las cuatro y media de la tarde se inauguró una hermosa fábrica de luz eléctrica montada con todos los adelantos que requiere tan delicada industria, y por iniciativa de los vecinos de Carabanchel bajo.

El Sr. D. Francisco Romero, industrial del citado pueblo y diputado provincial, fué el iniciador del pensamiento, que inmediatamente se llevó á la práctica.

Para reunir el capital social se han emitido 600 acciones de á 100 pesetas, que han sido adquiridas todas ellas por los vecinos de Carabanchel bajo, contando entre los principales accionistas á los Sres. Romero, Cano y León, Vargas, Muñoz, Varón y Fernández, que son las que forman el Consejo de administración.

**LA INAUGURACIÓN DE LA FÁBRICA**

A las cuatro y media en punto el señor Aguilera presidió el acto de la inauguración. Todas las casas del pueblo ostentaban vistosas señas colgaduras y lucían multitud de lámparas incandescentes.

En las principales calles había levantados algunos arcos de flores, iluminados con verdadero primor.

Los invitados, después de visitar la fábrica, se dirigieron al Ayuntamiento en unión de los Sres. España, Aguilera, Juarán y distinguidos oficiales del cuerpo de Ingenieros, pasaron al buffet que estaba espléndidamente servido.

En las escuelas municipales, donde se sirvió el refresco, los Sres. España, Romero y el director de la fábrica, pronunciaron elocuentes brindis encaminados á que continúe el progreso del pueblo de Carabanchel bajo. En nombre de la prensa periódica pronunció algunas palabras el Sr. Ballesteros.

Terminado el acto, el Sr. Romero obsequió en su casa con una magnífica comida á los representantes de la prensa, que fué presidida por los Sres. Cembrano España y Borrillo, y á la cual asistió nuestro amigo el señor marqués de Colomiers.

El pueblo de Carabanchel Bajo ha dado ayer una prueba más de su cultura y del cariño al progreso y al mejoramiento de las condiciones de vida.

El acto terminó á las once y media de la noche.

**DESPLANTES MUNICIPALES**

He aquí lo que nos dice una persona digna de crédito.

Como los abusos deben corregirse á todo trance, llamamos la atención de quien corresponda sobre las siguientes líneas:

«Nosotros, los abastecedores de vino, tenemos la costumbre inmemorial, de en cada establecimiento que se surte de nuestro género, dar, sin costa alguna, lo que llamamos *la cata*, que consiste en seis ó ocho kilos de vino, más el corrido de dos y uno de pilón, cuyos tres kilos nos cobra el Municipio y nosotros no percibimos un maravedí.

Además, los introductores somos continuamente molestados por los empleados de dicha Corporación, asediándonos con peticiones que nosotros, en ningún concepto, tenemos derecho á satisfacer.»

Su amigo y correligionario, PEDRO GARCÍA.

**Ayuntamiento**

El nuevo Ayuntamiento de Madrid quedará constituido del modo siguiente:

Republicanos: Sres. Ginard de la Rosa.—Castro.—Bustillo.—Francos Rodríguez.—López Santiso.—Niembro.—Garrido Mena.—Dorado.—Zabala.—Zuazo.—Menéndez Vega.—Esquerdo.—Salvador.—Pardo.—Castañe.—Noguera.—Beneyán.—Arcas.—Rodríguez.

Total, 19.

Fusionistas: Sres. Aguilera.—Mejía.—Rasilla.—Canalejas.—Holgún.—Ruiz Jiménez.—Fernández de la Cuadra.—Becerra Bell.—Rengifo.—Luxán.—Mitjans.—Manzanera.—Pozas Abascal.—Sabater.—Ruiz Gómez.—Ranero.—Minuesa.—Pérez.

Total, 18.

Conservadores: Sres. Novella.—Díaz Argüelles.—Alderete.—Rincón.—Herrero.—Udasta.—Chavarrí.—Arenzana.—Concha Alcalde.—Vilanova.—López Martínez.—Menéndez Tejo.—Ramírez Bascán.

Total, 13.

**Gaceta**

La de hoy, entre otras, contiene las siguientes disposiciones:

**PRESIDENCIA.**—Real decreto disponiendo el trato arancelario que debe darse á varias naciones.

**GOBERNACIÓN.**—Real orden confirmando la suspensión del alcalde y cinco concejales del Ayuntamiento de Rus (Jaén) decretada por el gobernador de la provincia.

**Fray Zefirino González**

«A las tres de la tarde salió ayer en el Sudexpreso, para Berlín, el padre Zefirino González, acompañado, como dijimos, de D. Alejandro Pidal.

Van, además, con el ilustre viajero el doctor Argumosa, el padre Delbal, en representación de la orden, y otro religioso.

Bajaron á despedirle el general Palacios, el marqués de Pidal, el Sr. Ortiz y Brull, el procurador de los dominicos, el duque de So tomayor y los Sres. Cendreras, obispo de Sión, Villamagna, marqués de Vadillo, conde de Agüera, Pidal (D. Manuel y D. José), Longoria y otras muchas personas conocidas.

**Los grandes de España**

Los grandes de España se han reunido en la camarería mayor de palacio para proceder á la renovación de cargos de la Diputación permanente de la grandeza, que ha quedado constituida en la forma siguiente:

Decano: Excelentísimo señor marqués de Alcañices.

Vocal: Excelentísimo señor conde de Villagonzalo.

Vocal-tesorero: Excelentísimo señor marqués de Mondéjar.

Vocales: Excelentísimos señores duque del Infantado, marqués de los Vélez y marqués de Castelar.

Secretario: Excelentísimo señor duque de Medina de Rioseco.

Con su pan se lo coman.

**Moneda falsa**

Leemos en un periódico de Zaragoza: «Hace algún tiempo recibió el gobernador civil varias denuncias anónimas referentes á la existencia, en Zaragoza, de un centro de expendición de moneda falsa.

fonso XIII, 56 pesetones y 16 pesetas del mismo metal.

Aparte de otros objetos, fueron halladas algunos navajas de grandes dimensiones y un cazo de caña con diferentes guarismos, que sin duda alguna servían para conocer las personas á quienes se les verificaba el timo.

Juan Pérez, licenciado del presidio de Ocaña, complicado en el crimen que hace poco tiempo se comió en la carretera de Casa Blanca, supúese sostiene relaciones con alguna compañía de monederos falsos, por medio de la cual éste remitía dinero á su madre María Pellicer, la que, ayudada por su compañera Petra Zabaiza, se encargaba de expendirla en esta capital.

Este pájaro de cuenta es de repuliva flosonomía, tiene ligeramente achafada la nariz, ojos vivos y penetrantes, ostenta una larga cuchillada en una quijada, que la parte de la oreja izquierda y termina en la barba, es alargado y bajo de estatura, bastante calvo, habla atónico, siempre con cierta ironía, mucho y muy deprisa; pero nunca dice más de lo que le conviene.

Con motivo de la prisión de Pérez, se ha recordado que éste logró probar la coartada cuando fué acusado de haber asesinado á Juan Francisco Soris, cercenándole la cabeza y disparándole después un tiro.

Por falta de prueba Pérez fué absuelto. Tanto la Petra Sabalza, como María Pellicer, han pasado su vida cumpliendo condenas por diferentes delitos en los penales más importantes.

La Rosa Ibarra, de 17 años, y que entre paréntesis es muy guapa, es huérfana; á juzgar por las señas, resulta víctima de la maldad de la Petra, quien al verse sorprendida, dejó sobre el cofre de Rosa varias monedas falsas, por cuyo solo hecho se decretó la detención de la huérfana.

Se cree que será puesta en libertad. El otro detenido, Joaquín Ibarra, hermano de Rosa, no tiene malos antecedentes.

Las monedas falsas están admirablemente imitadas en su mayoría, y especialmente los duros, que están acuñados con el busto del rey niño.

Todo hace suponer que el Juan es portador de las falsas monedas; que éstas proceden de Barcelona, y que la Petra está en el secreto del asunto.

**INFORMACION**

**ORDEN DEL DIA**

**SANTO DE MAÑANA:** San Teodoro, obispo, y San Macario.

**TEMPERATURA:** La de ayer fué: máxima á la sombra, 6,4, mínima, 0,2. No ha llovido en ninguna provincia.

**CONFERENCIAS:** Para hoy no está fijada ninguna en Academias ni sociedades.

**EFEMÉRIDES:** 2 de Enero 1893.—Hácese en Francia nuevas prisiones con motivo de los escándalos de la Compañía del Panamá.

—Son apresados por los indígenas de Cabo-Juby, los tripulantes de la barca española *Icod*.

**COMPAÑERO.**—Ha entrado á formar parte de la Redacción de este periódico, nuestro querido compañero y amigo, D. Carlos Leon Rubio.

**QUEJA.**—Un suscriptor de nuestro periódico nos solicita llamemos la atención del director general de Correos, para que vea de corregir los extravíos de la correspondencia pública.

El día 18 del mes próximo pasado se depositó en el buzón de la Administración Central un paquete que contenía tres impresos de zarzuelas, con un sobre en condiciones y sus sellos correspondientes, con dirección á La Gineta, cuyos impresos no llegaron oportunamente, ni hasta la fecha, á su destino.

En vista de esto, el comunicante acudió á la Central reclamando el referido paquete, y el señor oficial primero de la Central le dijo que allí no se tenía nada, ni mucho menos se habría pagado alguno, y que la falta tal vez estuviese en el peatón que conducía la correspondencia al mencionado pueblo. Pero es el caso, señor director, que el paquete no parece por ninguna parte.

**TROPAS**

Cádiz 31 (11,40 n.)—Se ha recibido un telegrama anunciando la llegada de los batallones de cazadores de Puerto Rico, Figueras y primero del regimiento de Pavía.

El vapor *Legaspi* sale mañana para Malilla, con objeto de que embarque dicha fuerza.—M.

**BARCOS**

Cádiz 31 (11,40 n.)—Durante el año que hoy y finaliza han entrado en el puerto de Cádiz 390 barcos menos que en el año 92.—M.

# SERVICIO TELEGRÁFICO.—(Agencias y Corresponsales).—PRENSA EXTRANJERA

**MOTÍN**

Yapani 31.—Los operarios empleados en la construcción de una carretera, en las inmediaciones de Castelvetrano, se han amotinado, y se han dirigido á la casa del correo, las casas de los consules, las oficinas de la recaudación de Hacienda, las del Registro de la propiedad y el Juzgado de paz. Después de un día de desorden, pudo al fin restablecerse el orden por las fuerzas que acudieron desde Trapani, apagando los incendios y reduciendo á prisión á gran número de individuos.

**UN ENFERMO ILUSTRE**

San Petersburgo 31.—El estado del general Burko, el héroe del paso de Schipka, se considera como desesperado. Nació en 1828 y era como la actualidad, el cargo de gobernador general de la Polonia rusa.

**RESOLUCION**

(recibido el 31).—El Mikado, imperial, fecha de hoy, ha disuelto al ejército japonés.

**APORES CORREOS**

Ayer sábado salió de este puerto en un vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Montevideo*.

y elogia el convenio comercial franco-español, que conserva á nuestro país un mercado tan importante como España y ratifica los sentimientos de mútua simpatía entre ambos países.

**EL DENGUE EN RUSIA**

San Petersburgo 31.—La epidemia influencia ó dengue causa actualmente graves estragos en Crimea.

**DESTITUCION**

Palermo 31.—A consecuencia de la cuestión de orden público, ha sido suspendido en sus funciones el prefecto, reemplazándole en las mismas el general comandante del cuerpo de ejército de esta provincia.

**CONVENIO**

Bueharest 31 (2 tarde).—El Senado ha votado las modificaciones propuestas á la tarifa de aduanas y la Cámara popular acaba de aprobar el convenio comercial pactado con el imperio alemán.

**MAS SOBRE EL PANAMA**

París 1.º (140 mañana).—El *Figaro* de esta mañana publica dos documentos, que pudieran resucitar el escandaloso asunto de Panamá, porque prueban la complicidad del doctor Herz con el banquero suicida Reinach.

**CRISIS EN ITALIA**

Roma 1.º.—En los círculos políticos considerábase muy grave la situación del Gabinete Crispi.

Dícese que el ministro del Tesoro Sr. Sonnino, calcula que serán necesarios 110 millones de liras para equilibrar el presupuesto.

**GRAN PEREGRINACION**

Valencia 31.—Por iniciativa del virtuoso y venerable padre Sancha, arzobispo de Valencia, y en consonancia con el acuerdo de las asambleas general de las corporaciones católicas celebrada en Mayo último, se está organizando una peregrinación española de obreros, que se unirá á la general de todos los católicos, que irá á Roma en la primera quincena de Abril de 1894.

presenten recomendación de sus prelados ó párrocos, y los protectores de los Círculos y Corporaciones católicas obreras.

2.º La solicitud se hará por conducto del Consejo diocesano de Corporaciones católicas, sus prelados ó delegados de éstos y sus párrocos.

3.º Manifestarán si les conviene tomar el vapor en Barcelona ó en Valencia al tiempo de inscribirse.

4.º Los que prefieran el ferrocarril deben manifestarlo y depositar el importe del billete de ida y vuelta, que será económico, pues lo que así se gestiona de las Compañías.

5.º Sólo se admitirán inscripciones hasta el 25 de Marzo.

6.º El costo del viaje por mar de Valencia ó Barcelona á Civita-Vecchia, en vapores de la Compañía Transatlántica, será:

Llevando 200 peregrinos, pesetas 150 cada uno.—Idem 250 id., 120 id.—Idem 300 idem, 100 id.—Idem 350 id., 85 id.—Idem 400 idem 75 id.—Idem 450 id., 67 id.—Idem 500 id., 60 idem.—Idem 550 id., 55 id.—Idem 600 id., 52 idem.—Idem 650 id., 46 id.—Idem 700 id., 40 idem.—Idem 750 id., 40 id.—Idem 800 id., 38 idem.—Idem 850 id., 35 id.—Idem 900 id., 33 idem.—Idem 950 id., 31 id.—Idem 1.000 id., 30 idem.

8.º Se irán publicando en el periódico *El Peregrino* las instrucciones, variaciones y advertencias que fueren necesarias para evitar entorpecimientos y dificultades durante el viaje, y se recomienda, por tanto, á los peregrinos la suscripción á dicho periódico.

De los restantes acuerdos dicen los principales que la fecha de salida se fijará más tarde; que los socios de las corporaciones católicas contribuyan con cinco céntimos semanales para reunir un fondo con el cual costear algunos pasajes designados por sorteo; que los patronos costeen los que puedan; que se abran suscripciones y se admitan donativos.

Los prelados del Congreso eucarístico han ofrecido costear cada uno el pasaje á diez obreros.

El Pontífice ha dispuesto aplazar para entonces la beatificación del venerable Juan de Avila, para que presencien la fiesta sus compatriotas.

El público aguarda con impaciencia todos estos anuncios de acontecimientos religiosos.—*Santa Marina*.

**BARCOS**

Cádiz 31 (11,40 n.)—Durante el año que hoy y finaliza han entrado en el puerto de Cádiz 390 barcos menos que en el año 92.—M.

VISITA.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido colega...

EN TELEGRAFOS.—Al personal de telégrafos en Madrid han concedido una gratificación como pago por el aumento de servicio...

ABANDONO.—Algunos vecinos de la calle del Clavel se quejan del abandono en que tienen los agentes de la autoridad...

LOCAS.—La señora que noches pasadas ocasionó cierta alarma en el teatro Real, ha sido conducida por su familia al manicomio de Leganés...

NOMBRES NUEVOS.—La comisión provincial del Ayuntamiento ha acordado poner los nombres de los alcaldes Mellado y Rodríguez San Pedro...

PETARDO.—En un puesto ambulante del vecino pueblo de La Unión, ha estallado un petardo de dinamita...

ABUSOS.—Se nos dice lo siguiente: Bajo la sombra de los conciertos estipulados entre varios vecinos de todas las zonas...

EL DIA.—Este apreciable colega nuestro ha publicado un número extraordinario de Año Nuevo que es notabilísimo...

CRUCES.—Se ha concedido pensión de 1500 pesetas anexa a la gran cruz de San Hermenegildo...

LOS TAQUIGRAFOS.—La comisión de gobierno interior del Congreso de los Diputados ha acordado que se prevea, por oposición, una plaza de taquígrafo...

BANQUETE.—Con arreglo a una costumbre por su ritual prescrita, como dijo hace años en unos versos deplorables el presidente de la Academia Española...

EXPEDIENTE.—El expediente de que nos ocupamos el 24 del mes pasado, según nuestras noticias, sigue a la firma del señor gobernador...

ABANDONO.—Algunos vecinos de la calle del Clavel se quejan del abandono en que tienen los agentes de la autoridad...

LOCAS.—La señora que noches pasadas ocasionó cierta alarma en el teatro Real, ha sido conducida por su familia al manicomio de Leganés...

PETARDO.—En un puesto ambulante del vecino pueblo de La Unión, ha estallado un petardo de dinamita...

ABUSOS.—Se nos dice lo siguiente: Bajo la sombra de los conciertos estipulados entre varios vecinos de todas las zonas...

EL DIA.—Este apreciable colega nuestro ha publicado un número extraordinario de Año Nuevo que es notabilísimo...

CRUCES.—Se ha concedido pensión de 1500 pesetas anexa a la gran cruz de San Hermenegildo...

Los militares

Han sido destinados: el teniente coronel de infantería D. Carlos Moreno a la zona de Alicante; comandante D. Isidoro Romero a la de Madrid...

Han sido nombrados ayudantes de campo: del teniente general D. Camilo Polavieja, el coronel comandante de Estado mayor D. José García Aldave...

EXPEDIENTE.—El expediente de que nos ocupamos el 24 del mes pasado, según nuestras noticias, sigue a la firma del señor gobernador...

ABANDONO.—Algunos vecinos de la calle del Clavel se quejan del abandono en que tienen los agentes de la autoridad...

LOCAS.—La señora que noches pasadas ocasionó cierta alarma en el teatro Real, ha sido conducida por su familia al manicomio de Leganés...

PETARDO.—En un puesto ambulante del vecino pueblo de La Unión, ha estallado un petardo de dinamita...

ABUSOS.—Se nos dice lo siguiente: Bajo la sombra de los conciertos estipulados entre varios vecinos de todas las zonas...

EL DIA.—Este apreciable colega nuestro ha publicado un número extraordinario de Año Nuevo que es notabilísimo...

CRUCES.—Se ha concedido pensión de 1500 pesetas anexa a la gran cruz de San Hermenegildo...

Se da lectura de los tenientes de alcalde nuevamente elegidos. Suspendida brevemente la sesión se reanuda de nuevo, procediéndose a la elección de síndicos...

Se designan los días en que ha de celebrarse sesión, y queda terminado el acto.

ÚLTIMOS PARTES MELILLA

Regreso de las tropas.—(Qué vergüenza! Hasta la hora de cerrar este número no se ha recibido en Guerra más que el siguiente telegrama...

Melilla 31 (10 noche).—Han salido para Málaga el vapor Triano con cuarteles generales de división Berriz y brigada Ortega...

Asesinatos. Hong Kong 30 (recibido el 31).—Se tienen malas noticias de Sing-pu, donde se asesinó últimamente a los misioneros suecos monjes Wickholm y Sohtausen...

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Animación.—La aduana.—Expedición.—Felicitaciones.—Embarque de tropas

Melilla 1.º (1, 20 t.).—Urgente.—La plaza de Melilla presenta hoy un aspecto animadísimo y pintoresco. Ha venido mayor número de moros que en días anteriores...

Política: Al anochecer Sin entusiasmo.—Las conversaciones.—El viaje de Pidal.—Regreso de las tropas.—Añonuevo.—Fallecimiento.

Todo pasa. Aquellos entusiasmos, aquella excitación, hace dos meses cuando soñábamos con una...

guerra que dignifica a nuestro pabellón y nos hiciera salir del enervamiento en que nos encontramos...

El Gobierno ha conseguido lo que deseaba: tener en jaque al país durante algún tiempo para distraer su atención de otros problemas...

En los círculos políticos que hemos frecuentado esta tarde las conversaciones son superficiales, vagas, indecisas; se habla de todo sin que la atención se fije en nada...

En resumen: que a pesar de todo lo ocurrido anteriormente, del trastorno político que había ocasionado tanto desastre gubernamental, todo está tan tranquilo como una balsa de aceite...

Victima de un ataque de disnea, ha fallecido el general de división, D. Benigno Alvarez Bugallal. Fué subsecretario de Guerra en 1891, y era uno de los más distinguidos militares.

Almuerzo que matritense. Contiene los datos y noticias de carácter general que interesan al vecindario de Madrid, como ley del timbre, principales casas de banca, llegada y salida de trenes, espectáculos públicos, etc., etc.

Princesa. Esta noche se pondrá en escena la reprise de Paris fin de siglo. Ha entrado a formar parte de la compañía que actúa en este elegante coliseo el distinguido primer actor D. Luis Amato...

Lars. En vista del extraordinario éxito que ha alcanzado el pasatiempo cómico-lírico ballable, titulado Ludovico y Ataulfo ó la redada de los Angeles, estrenado en la tarde del 28 de Diciembre en dicho teatro...

MADRID.—IMP. DE FONTANET, LIBRETA...

LA TARDE DE HOY Los catalanes de Fornos

En el café de Fornos hay unas mesas conocidas por los catalanes, en las que, desde hace veinticinco años, concurren de preferencia los nacidos en Cataluña...

Los nuevos concejales

Hoy era el día señalado para que los concejales últimamente elegidos, tomasen posesión de sus cargos. A las doce menos cuarto comienza la sesión que preside el Sr. Angulo...

TEATROS PARA MAÑANA

- REAL.—F. 53 de abono.—T. 2.º.—A las ocho y media. La bella fanciulla di Perth. ESPAÑOL.—F. 63 de abono.—T. impar.—A las ocho y media.—Ultima representación de La fuerza de la conciencia.—La voz de la Patria. COMEDIA.—3.ª serie.—A las ocho y media.—Villa-Tula. ZARZUELA.—A las ocho y media.—El angel de la guardia. PRINCESA.—1.ª serie.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—París fin de siglo. LARA.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Los pantalones.—La casa de baños.—(Segundo acto).—Ludovico y Ataulfo, ó velada de los Angeles. NOVEDADES.—A las ocho y media.—La expiación de una culpa (estreno). ROMEA.—A las ocho y media.—Guayabita.—La estrella con rabo.—Oro, plata, cobre y nada.—Certamen nacional. MARTIN.—A las ocho y media.—Una casa de fieras.—El padrón municipal.—(Segundo acto).—El sueño dorado. CIRCO DE COLON.—A las ocho.—Debut de nuevos artistas.—Debut de Vitreo, el gastrónomo fin de siècle.—La pantomima «El nuevo D. Juan Tenorio».

812 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

fluencia de la miseria y de la sedición. No contaba más que una cuarta parte de sus tropas de línea; lo demás se componía de aquellos batallones de voluntarios, valientes un día de batalla, pero indisciplinados al siguiente...

LOS GIRONDINOS 809

Los Girondinos. diplomático, general y administrador feliz, teniendo unido su nombre a la primera victoria de libertad, ídolo y orgullo de toda una nación, era en aquel momento el verdadero dictador de todos los partidos...

LOS GIRONDINOS 809

no lo hizo; al contrario, él mismo detuvo el movimiento que le traía la fortuna. En lugar de ser durante algunas campañas el conquistador de la República, pensó demasiado pronto en hacerse su moderador...

Los belgas, sin duda alguna, querían ser tratados con miramiento. La revolución que Dumouriez les llevaba no debía ser enteramente una servil y anárquica imitación de la de París...

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. No obstante contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resaca y tosse crónica que sea, produce el efecto deseado. Precio 1.25 pesetas la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol 5. y principales droguerías.

**IMPORTANTE**  
A LOS ENFERMOS DEL PECHO

## APOTEOSIS DE LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Pildoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Lión han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios enfermos del pecho que no obtienen resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más alocuante el modo de obrar de estas «Pildoras Antisépticas» le cual viene a constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Pildoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detail, boticas y Hortaliza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

## EL PENSAMIENTO EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Féretros metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales. 8, CARRANZA, 8 (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

## Males nerviosos ¡Redención!

**GRANDES ÉXITOS.—ANTINERVIOSO HOWARD**  
«Howard» Howard.—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocóndricos, los histerismos, vahidos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemoriados, irascibles, variables y malhumorados. El antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que no dejan suspenso el juicio, el punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes tal medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído, regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; el decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucúdense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida y sin la niebla y confusión en que poco há véialas envueltas; siéntese más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones tiéense la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuro ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las duchas, satisfacciones sensuales, vida rebasante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas, depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

## FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria ó mercadería, aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con ello, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

**COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITO.**—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dichas gestiones sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5

**RETRATOS DEL DOCTOR** Requero al lápiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arsenal.

Relojes acero para caballero, 12 pías.; para era, 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes relojarías.—Pricados, 17, relojaría.

SE VENDEN COCHES de todas clases, Alfonso, X, número 5.

**PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)**  
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORA  
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarjetas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. NICOLÁS, 21, D.P.º PRINCIPAL, 1.ª PLAZA. Teléfono número 605

## LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades comunes; se vende en la Administración de este periódico. 4 pesetas ejemplo.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

## BODEGA

45—BARQUILLO, 45—MADRID  
VINOS finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros.  
TELÉFONO 4.195.—MADRID

## LOS GRANDES REMEDIOS

**Catarros—tos—Bronquitis—tisis**  
Las «Pildoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los espasmos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

**Para curar las enfermedades de los nervios**  
Vahidos, hipocóndria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruidos de oídos, neuralgias, dolores musculares y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

**Para curar la impotencia**  
El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Globulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derramas seminales y demás afecciones genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan sin cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

**Otros remedios: acción breve**  
Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó estómago, curación con el «Acetils Neuberger» (remedio extranjero), 4 pías. Estómago: «Antacidulo Maltin», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pasajería ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pías. «Anticidulo» «Anticidulo Saint Martin», 3 pías. «Anticidulo» «Coppera», 4 pías. «Reumatismo»: «Pícaras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 pías. «Antirreumático» «Reverso» para el crónico, 4 pías. «Herpes»: «Antiséptico Glóvax», 4 pías.—Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid. Al detail, boticas y Hortaliza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancias nocivas, según comprobada su sustancia. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestra que en nuestro preparado existe dicho metal. Vista las enfermedades de cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponja. Precio del frasco, 2.50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 80 y 82, entresuelo. De venta en las principales perfumarias y peluquerías.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
AGUAS MINERALES NATURALES DE  
**CARABAÑA**  
Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas  
Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227  
Depurativas NaS grados 00,495  
ÚNICAS EN SU ESPECIE  
**¡A TODOS INTERESA SABER!**  
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.  
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.  
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.  
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo al mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.  
El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiserofulosas y Antisifilíticas.—Recomendadas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre saturada por los humores ó virus en general.  
**LA SALUD DEL CUERPO**  
INTERIORE Y EXTERIOR  
Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí-87, Atocha, 87—Madrid.

**LIQUIDACION VERDAD**  
POR DEJAR EL COMERCIO  
Se venden todas las géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.  
Se traspaasa el local.  
Se vende el mobiliario.  
Gran rebaja á quien tome todas las existencias.  
18, SAN BERNARDO, 18

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.  
5 PESETAS ARROBA DE Vinagre de vino tinto ó sea de yema.  
7 Y 8 PESETAS DOCE-8na de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.  
SERVICIO Á DOMICILIO.  
San Martín, 3.—Bolegá.

## PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO  
Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 50 pesetas para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 150 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Vases de ébano desde 150 en adelante. Floreros desde 150 el par. Juegos de lavabo, costas para dulce, platos para ídem, querasas, computeras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.

des municipales y el orgullo individual del ciudadano; de corazón libre, apasionados por las artes, rivales de la misma Roma, de genio muy á propósito para la pintura y para la música; no teniendo en su territorio aquellas grandes capitales en que se acumula y fermenta la hez de una nación, sino solamente un pueblo y poco populacho, los belgas tenían una idea muy distinta que nosotros de la libertad. La República que les convenía, aristocrática, con clase media y sacerdocio, no era el tráfundo de una plebe turbulenta sobre la riqueza y las luces del resto de la nación: era la distribución regular de los derechos y de los poderes entre todas las clases del país. En Francia, la libertad era una conquista; en Bélgica, un hábito. La primera necesitaba una Convención; la naturaleza de la segunda exigía un Senado.  
Más no era aquél el tiempo de deliberar acerca de la forma definitiva de Gobierno y administración que debía darse á Bélgica. Conquistarla, entusiasmada, sublevarla á nuestro paso, atravesarla llevando con nosotros sus revolucionarios y sus soldados á la conquista de Holanda y del Rin, era la única obra militar de Dumouriez. Un Gobierno provisional, bajo la protección y el impulso del ejército francés, bastaba para todo. La promesa de una organización semi-independiente, proporcionaba á los servicios que el pueblo belga nos hubiera prestado en la guerra común, era la única política indicada por el momento á la Convención y á su general. Dumouriez, emancipado á Bélgica, se hacía, á ejemplo de los generales de Roma, el patrono de un pueblo, tenía derecho para exigir de él los subsidios y las provisiones necesarias al ejército libertador.  
La Convención, cuya hacienda manejaba Cambon, estaba demasiado agotada para pagar por sí sola y mante-

ner los ejércitos. Enviaba detrás de su general comisionados para apremiar á las provincias y á las ciudades belgas. Estos, tratando aquellas provincias y ciudades más como país conquistado que como auxiliar, se arrojaban sobre Bélgica como sobre una presa, y transformaban en rapiñas personales las subvenciones patrióticas que estaban encargados de exigir y administrar. Hallándose en lucha violenta y declarada por esta causa con Cambon, con el ministro de la Guerra, Pache, y con sus agentes en Bélgica, el general ponía obstáculos á las medidas de hacienda de la Convención y á la marcha de sus mismas tropas, que carecían de todo en el granero de Europa, que murmuraban, se desbandaban y desertaban. En aquel momento llegó á Bruselas Danton con su amigo Lacroix.  
Al salir de París y al buscar una misión en los campamentos, propofnase Danton un doble objeto: primero, evitar con su ausencia el declararse en la lucha abierta entre los jacobinos y los girondinos; y segundo, acercarse al teatro de la diplomacia y de la guerra. En fin, podía concertar mejor con Dumouriez los planes de dictadura que fermentaban en su alma, y el restablecimiento de una monarquía constitucional. Las noticias más auténticas é íntimas no dejan ninguna duda sobre los verdaderos sentimientos de Danton respecto de la República, no ocultaba á su esposa, ni á sus parientes, ni á sus amigos, su deseo de combatir la anarquía tan pronto como ésta se cansase de sí misma, de tratar con Prusia ó al menos con Inglaterra, de restablecer un trono y reinar en él un príncipe tan comprometido en la revolución como Francia. Este príncipe era entonces el duque de Orleans, bajo cuyo nombre pensaba reinar el mismo Danton. Por consejo de ésta, el duque de Orleans partió en aquella época al

ejército, y fué á residir algunos meses en Tournay, con pretexto de reunirse allí con su hija y con madama de Genlis.  
Danton, esperando que sus vagos planes tomasen consistencia, se esforzaba en hacerse el conciliador entre Pache y Dumouriez. Le importaba mucho conservar á la cabeza del ejército un general tan increíble como él en el sistema republicano, é igualmente inclinado á la restauración de la monarquía constitucional.  
Sin pronunciarse, pues, abiertamente sobre la cuestión de la reunión definitiva de Bélgica á Francia, Danton y Lacroix atizaban el fango del jacobinismo en Bruselas, fraternizaban con los belgas más exaltados, y distribuían á sus confidentes los despojos de los bienes eclesiásticos de las iglesias y de los conventos. Su fortuna personal, aumentada entonces, siendo desconocido el origen, hizo que se le acusase de imitar las concusiones de los proconsules romanos, y se vieron precisados á comprar el silencio aun del mismo general dándole una parte de aquellas dilapidaciones nacionales.  
Sea lo que quiera de estos rumores, que acreditaban sin probarlos el inaplicable lujo de Danton y de Lacroix y su familiaridad con Dumouriez, el desorden, la contradicción y la incoherencia señalaban las medidas administrativas de los franceses desde su entrada en Bruselas. El ejército perdía sus fuerzas; la República su consideración, y el general la ocasión de afirmar su conquista y de avanzar más y más.  
Encargó el general Labourdonnaye que tomase á Amberes. Su vanguardia, mandada por Stengel, habiendo salido de Bruselas el 10, se apoderó de Malinas, arsenal de los austríacos, donde se hallaron manicomios para una campaña. El mismo Dumouriez entró en Lovaina y en Lieja. Amberes, que ha-

bia resistido hasta entonces á los débiles ataques de Labourdonnaye, se rindió al general Miranda. Un mes bastó para la conquista de Bélgica y el principado de Lieja. Danton, Lacroix y treinta y dos comisionados de la Convención ó de los jacobinos, siguieron al ejército de Lieja, y decidieron á este país á que pidiese, como Saboya, su reunión á la República francesa. Dumouriez, opuesto á esta medida que obligaba al imperio germánico, aún indeciso, á declararnos la guerra por aquel desmembramiento de la federación alemana, declaró igualmente con sentimiento la guerra á Holanda, rompiendo el bloqueo del Escalda.  
Interceptado este río, se arruinaba el comercio de Amberes, rival de Amsterdam. El emperador José II, después de haber hecho la guerra á Holanda para obtener la libertad de navegación en aquel río, por interés de los países sometidos á su dominación, había concluido por renunciar á aquel objeto de la guerra, y por vender á los holandeses en catorce millones de libras la interceptación del Escalda. Francia, conquistadora de los Países Bajos, no podía respetar aquel indigno tratado, que enajenaba, en detrimento de sus nuevos súbditos, hasta la naturaleza. La República dió la libertad al río, y este beneficio que Francia hizo á los belgas pareció una injuria á los holandeses y á los ingleses, entonces protectores eslozos de Holanda. La apertura del Escalda no contribuyó menos que la muerte de Luis XVI á que M. Pitt se decidiese á declarar la guerra á la República.  
III  
Aunque victorioso y ocupando cuarteles de invierno, que se extendían desde Aix-la-Chapelle hasta Lieja, el ejército francés carecía de todo y disminuía diariamente bajo la doble in-

ENERO  
1  
Lunes  
POR  
PASTELORUM

## J. TAVARES

### ORTOGRAFÍA ZAPATERIL

Por cierta calle pasé ayer, no recuerdo cuál, que casi me desmayé, sin ser propenso á este mal, pues leí en un cartelón: «Se aza y con pone el calcao; »no se konoz» el kartón; »Patio 3; Hastanixiao.» Yo mandaría á este autor de la ortografía homicida, haciéndole un gran favor, á Ceuta toda su vida.

### CHARADA

Primá, dos y tercera era un diablillo que saeaba á las damas del compromiso; ¡no dos mi suegra! hasta el tres doy de pecho si es que revienta.

### PIRÁMIDE

Trocar estos puntos por letras y encara:  
1.º Nombre de una virgen muy visible.  
2.º Lo que resulta muy caro en el café.  
3.º Nombre de mujer.  
4.º Comestible que se cria en la Habana.  
5.º De lo que padecen muchos.  
6.º Un picotari muy popular.  
7.º Nombre de varan.  
8.º Lo que resaca á todo el que me quiera mal.  
9.º Nombre de un bravo general.  
10. Lo que son todos los nacidos en Aragón.  
(Las soluciones mañana.)